

守護黃山迎客松 讓古樹講述美麗傳奇

黃山迎客松，也許是中國大陸曝光率最高的松樹。它伸向一側的枝杈，像極了一位熱情的主人張開臂膀歡迎賓客，故而獲名「迎客松」。今年二月四日，在北京冬奧會開幕式上，一簇「迎客松」焰火在國家體育場鳥巢上方綻放，成為中國熱情擁抱世界的象徵。

身著橙色背心的人行走其間。他們或手持放大鏡仔細觀察針葉色澤和頂芽的飽滿程度；或用遊標卡尺精準測量松針和頂芽的長度；或輕輕叩擊樹皮，對可能藏有病蟲害隱患或損傷的部位進行深入檢查和清理……這是針對迎客松的第五次「體檢」。



在大陸黃山風景區，工人搭建用於迎客松全面體檢的臨時工作平臺，按照古樹名木保護要求，展開古樹名木生長勢評價、生長環境改善、樹體防腐與修復、樹體支撐與加固、樹冠枯死枝修剪等內容，及時消除影響迎客松生長的不利因素。

在遊客們的圍觀中，由森林病蟲害防治、植物生理、土壤營養、樹木栽培養護等相關學科專家組成的專家組，以及黃山風景區管委會園林局專業技術人員，實地對迎客松生長狀態和生長環境進行了全面考察。

獨立險峰見證國運

沒有人知道，一粒種子帶著怎樣的因緣際會，飛落在黃山奇崛的山石之上。沒有人想到，在接下來的漫漫歲月裏，黃山絕美的四季，將這粒種子孕育成一棵見證世事輪轉、並擁有獨特名字的青松。

黃山風景區管委會辦公室黨總支書記王國銀是研究迎客松歷史的專家。在他的電腦裏，保存了約五百張迎客松各個時期的照片。

「這是被拍照最多的一棵松樹。」王國銀說，現存最早的一張迎客松照片，拍攝於一九一四年。

那年五月，一支考察隊來到黃山，帶隊的是著名教育家黃炎培。他久仰黃山之名，特意請人隨行拍攝。山上鮮有遊客，一行人走了幾天，飽覽奇美風光，拍了不少當時人們難得一見的景致，迎客松便是其中之一。

然而，看似寧靜的畫面之外，是動盪的時局。百年前的中國，積貧積弱，大好河山籠罩在一片陰霾之中。

鬥轉星移，世事滄桑。紮根在險峰峭壁間的迎客松一直承載著中國人深沉的家國情懷。王國銀介紹，一九五九年，大陸新中國成立十周年時，藝術作品鐵畫《迎客松》被人民大會堂收藏。鐵打的迎客松，是力與美的結合，象徵著人民的國家萬古長青，也向世界表達中國人民的好客之情。

光陰荏苒，老百姓漸漸富起來，旅遊成了時尚。迎客松宛如一位慈祥的老人，注視著一批批慕名而來的遊客拍照留念。它是壯美河山的生動注腳，更是時代日新月異的見證。

百萬字迎客松日記

從廿世紀八零年代起，迎客松有了專職「保姆」——守松人。胡曉春是第十九任守松人，他守護迎客松已有十二年。

白天每隔兩小時檢查一次，晚上若有報警信號，無論多晚、天氣多糟，都得馬上查看情況。迎客松每一個枝丫、梢頭，甚至樹皮的細微變化，胡曉春都詳細記錄下來。從二〇一〇年至今，胡曉春足足記了七十多本、超過一百四十萬字的《迎客松日記》。

「二〇一二年一月廿三日，大年初一。今日晴天，風力一到三級，氣溫負四至負七度。相對濕度八十八%。迎客松枝丫、冠頂冠幅上的積雪明顯減少，倒一枝的枝丫、梢頭有輕微下垂，其他枝丫和主幹、支撐架等均無異常。」這是日記本上的普通一頁。

「春秋防蟲害，夏季防颱風和強降雨，冬季防大雪。」胡曉春說，每個季節，對迎客松的守護各有不同。這份平均每年要在山上待三百多天、在旁人看來枯燥又艱辛的工作，胡曉春卻有著完全不同的體會。

「白天人山人海，晚上夜深人靜，靜到只能聽到風吹動草木的聲音，孤獨也很享受。」胡曉春說，十多年了，對他來說，迎客松不單單是一棵樹，更像親人，「迎客松、黃山和我，就是『你守著山，我守著你』」。

無論是迎客松見證的大歷史還是守松人的小故事，都與青松上的道道年輪一起，書寫迎客松的傳奇。時光流轉，任憑歲月洗練，迎客松傲然挺立，歷經磨礪，卻始終生生不息。

(陳尚營、陳諾)

迎客松一直被人們精心守護。如今，這棵剛剛完成第五次全面體檢的古老松樹，續寫著與山、與人、與這個國家的美麗傳奇。

望聞問切古樹體檢

秋日的黃山遊人如織，玉屏峰下的迎客松周邊搭起了竹制腳手架，多位

折、病蟲危害等造成的損傷，木腐菌、害蟲及雨水會從傷口侵入，導致樹體機械強度和穩固度下降，極易引起枝幹斷裂，甚至倒伏。

按照《安徽省古樹名木保護條例》《黃山風景名勝區管理條例》對古樹名木的保護要求，通過體檢及時發現、消除影響生長的不利因素，對迎